

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по научной работе
ФГБУН Института проблем рынка
Российской академии наук
Заслуженный деятель науки РФ
доктор экономических наук, профессор



А.А. Хачатурян

« 3 » октября 2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института
проблем рынка Российской академии наук на диссертацию Плотникова
Антона Владимировича на тему «Обеспечение национальной экономической
безопасности в условиях неэкономических шоков», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность)

Актуальность темы диссертационного исследования

Обеспечение экономической безопасности страны является одной из
ключевых задач государственного управления. Решение этой задачи обладает
высоким уровнем сложности, т.к. экономическая система страны
подвергается воздействию множества внешних и внутренних вызовов и
угроз, которые могут дестабилизировать её функционирование и
препятствовать её устойчивому и сбалансированному развитию.

Угрозы национальной экономической безопасности обладают большим
разнообразием. И если некоторые из них достаточно легко предсказуемы
(например, рост безработицы в периоды рецессий), то иные выступают как
неожиданные, шоковые события. Примеры таких шоков – пандемия Covid-19
в 2020 году и начало «санкционной войны» против России в 2022 году. Эти
внезапные события привели к дестабилизации российской экономики и
ослаблению её экономической безопасности.

Влияние подобных шоков трудно предсказать, поскольку каждый из
них уникален, и каналы их воздействия выявляются чаще всего только после
их наступления. Это затрудняет быстрое принятие эффективных мер защиты
национальной экономики от возникающих угроз. Поэтому необходимо

углубленное изучение данной проблемы. С теоретической точки зрения тема недостаточно исследована, что подчёркивает актуальность научного исследования в этой области.

Указанными обстоятельствами определена актуальность темы диссертационной работы Плотникова А.В., ее внутренняя логика и структура. При этом отметим не только теоретический, но и прикладной аспект актуальности: существующая на данный момент политико-экономическая ситуация сохраняет высокий потенциал возникновения новых шоков, которые могут нарушить экономическую безопасность РФ. Поэтому авторские разработки могут быть весьма востребованы при реализации антикризисной политики как на федеральном, так и на региональном уровне.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации

Научные положения, выводы, практические предложения и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются теоретически обоснованными и эмпирически подтверждёнными, их достоверность, объективность и целесообразность использования не вызывает сомнений. Структура диссертационной работы последовательно раскрывает исследовательский замысел и свидетельствует о способности автора к постановке и решению значимых научно-исследовательских задач в области экономической безопасности.

Структура и содержание глав диссертации характеризуются внутренним единством и соответствием цели и задачам исследования. Диссертационная работа выстроена по традиционной схеме, включающей три главы, доказавшей свою применимость и эффективность при выполнении исследований. В первой главе приводятся теоретические основы исследования, во второй – разрабатывается комплекс методических инструментов, в третьей приводятся рекомендации по их практическому использованию. Все материалы исследования объединены единым замыслом и логически увязаны между собой.

Комплекс задач, решённых автором в ходе исследования, способствует полному раскрытию темы диссертации и определяет обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. На основе глубокого анализа публикаций отечественных и международных представителей современной экономической науки в области экономической безопасности, сформулированы основные положения

научной новизны и наиболее существенные результаты, полученные лично соискателем

Апробация полученных результатов проведена на международных и всероссийских конференциях, а также в форме 30 публикаций результатов исследования в научных изданиях, в том числе 3 статей в изданиях, индексируемых в базах данных «Scopus» и «Web of Science», 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. То есть, профессиональное научное сообщество уже знакомое с результатами исследования, своими положительными оценками при рецензировании подтвердило их обоснованность и достоверность.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации, обеспечена ее логичным построением, использованным методологическим аппаратом, соответствующим цели и задачам исследования. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций следует оценить как высокую. Обозначенные автором цель и задачи, как ориентиры проводимого исследования, были достигнуты.

Научный аппарат и исходный аналитический материал, представленный рисунками, таблицами, ссылками на библиографические источники, позволяет сделать вывод о соответствии требованиям обоснованности выдвигаемых в исследовании положений, их высокой достоверности и ценности для науки.

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития экономической науки

Высокой значимостью для развития экономической науки в целом и теории экономической безопасности в частности обладают следующие полученные автором диссертации новые результаты:

1. Авторская интерпретация понятия «неэкономический шок» как всесторонней угрозы для национальной экономической безопасности. Её опасность определяется характеристиками шока, такими как экзогенность, одномоментность и противоречивость. Автором даны исчерпывающие описания и проведен системный анализ этих характеристик. Исследование этих характеристик позволяет разработать адаптивные меры для защиты экономики от подобных угроз.

2. Механизм анализа влияния неэкономических шоков на экономическую безопасность страны, который включает в себя две модели

воздействия: импульсную и ступенчатую. Новым здесь является то, что автором выделены четыре формы последствий шока для экономики: прямые, косвенные, структурные и пролонгированные. Это позволяет всесторонне учесть влияние шоков на национальную экономическую безопасность и усовершенствовать систему мер по обеспечению экономической безопасности.

3. Методика для оценки структурных изменений в экономике в ответ на неэкономические шоки, эти структурные изменения (точнее – характеризующие их показатели) предложено рассматривать как индикаторы экономической безопасности. В диссертации используется векторный показатель структурных изменений, что позволяет комплексно оценить способность национальной экономики справляться с вызовами, вызванными шоками.

4. Метод оценки уровня технологического суверенитета как элемента экономической безопасности. Он включает процессный экспертно-аналитический подход и использует шкалу Харрингтона для интерпретации интегрального показателя уровня технологического суверенитета. Это позволяет проводить анализ достижения технологической независимости в условиях неэкономических шоков и оценивать эффективность предпринимаемых мер, в том числе связанных с импортозамещением и снижением рисков импортозависимости.

5. Концептуальный подход к нейтрализации последствий неэкономических шоков с использованием инструментов мобилизационной экономики. Этот подход способствует институциональным изменениям, направленным на укрепление национальной экономической безопасности. При этом, его реализация базируется на гармонизированной имплементации новых институтов в систему обеспечения национальной экономической безопасности, что делает перспективным использование его на практике.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации

Теоретическая значимость данного диссертационного исследования заключается в расширении теории экономической безопасности, особенно в контексте понимания неэкономического шока как угрозы для национальной экономики. Исследование углубляет понимание механизма воздействия таких шоков на национальную экономику и разрабатывает методические аспекты, которые способствуют обеспечению экономической стабильности

страны в условиях кризисов, как внутренних, так и международных, в том числе вызванных неэкономическими факторами. Более того, оно предлагает научное обоснование новых инструментов для укрепления национальной экономической безопасности.

Практическая значимость исследования проявляется в возможности использования его выводов и предложений государственными органами. Это позволит своевременно выявлять признаки неэкономических шоков, определять их специфику и разрабатывать эффективные антикризисные меры для защиты экономики от кризисов и нестабильности. Кроме того, теоретические и методические положения работы могут быть внедрены в учебные программы вузов и курсов дополнительного образования по таким дисциплинам, как «Экономическая безопасность», «Управление рисками», «Антикризисное регулирование», «Государственное регулирование национальной экономики» и др.

В целом можно констатировать, что заявленная автором диссертации цель исследования полностью достигнута, а также последовательно решены вытекающие из нее задачи, получены обоснованные и значимые теоретические и практические результаты. И эти результаты рекомендованы к внедрению. В частности, ведущая организация рекомендует прикладное использование следующих положений диссертации:

- развитый автором понятийный аппарат теории экономической безопасности – в учебном процессе (университетами и организациями дополнительного образования) при подготовке специалистов в сфере экономической безопасности, а также в дальнейших научных исследованиях;

- методику оценки структурных изменений в национальной экономике как реакции на неэкономический шок и индикатора экономической безопасности и методику оценки уровня технологического суверенитета как элемента национальной экономической безопасности – в государственной политике обеспечения экономической безопасности при разработке системы ее индикаторов и установлении пороговых значений достигнутого уровня экономической безопасности;

- механизм влияния неэкономического шока на национальную экономическую безопасность – при разработке стратегических и концептуальных документов, регламентирующих цели, задачи и инструменты обеспечения экономической безопасности на страновом и региональном уровнях;

- подход к нейтрализации последствий неэкономических шоков в национальной экономике, основанный на использовании инструментария мобилизационной экономики – в рамках антикризисной и структурной политики, ориентированной на повышение устойчивости национальной экономики и ее резистентности к различным вызовам и угрозам.

Замечания по диссертационному исследованию

В целом, диссертация Плотникова А.В. представляет собой по содержанию, постановке и решению задач завершенное исследование. Вместе с тем, некоторые аспекты диссертации нуждаются в дополнительной аргументации или носят дискуссионный характер. В частности:

1. На с. 84 автор утверждает, что «первичная структурная перестройка российской экономики, благодаря как энергичным действиям властей, так действию рыночного саморегулирования (предпринимательской инициативе), в целом произошла», однако перед этим – на с. 69 указывается, что «частный бизнес неактивно инвестирует в страну... Бизнес не готов брать на себя риск в кризисной ситуации, которая определяется факторами ..., на которые бизнес повлиять не может». Между этими утверждениями, по нашему мнению, имеется противоречие. Требуются авторские комментарии по данному вопросу.

2. Автор проводит анализ и расчёты (с. 106-107), согласно которым российская экономика в высокой степени зависит от импортных технологий и импорта товаров из категории «Машины, оборудование и транспортные средства», что, в свою очередь, приводит к угрозе национальной экономической безопасности. При этом, автором не предложено мер для снижения зависимости российской экономики от других стран, что могло бы улучшить ситуацию с достижением национального технологического суверенитета.

3. На с. 167 диссертации высказано предположение, что санкции против богатейших лиц государства могут способствовать росту инвестиций внутри страны, однако с момента введения санкций прошло уже больше двух лет, за это время могли появиться статистические данные, которые могут подтвердить или опровергнуть это предположение. В дальнейших исследованиях стоит уделить особое внимание этому предположению и оценить степень влияния внешних санкций на внутренние инвестиции.

Отметим, что приведенные замечания не снижают общую положительную оценку диссертационного исследования, ее научную и практическую значимость.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней

Диссертационная работа Плотникова Антона Владимировича на тему «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях неэкономических шоков» может быть положительно оценена с позиций научной логики, глубины, последовательности и законченности реализации научного замысла, она обладает конкретными научными результатами, имеющими как теоретическое, так и прикладное значение, обладающими высоким уровнем проработанности, обоснованности и достоверности.

Диссертационная работа по своему содержанию соответствует научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность). Автореферат отвечает всем предъявляемым требованиям и адекватно отражает основные научные положения и результаты диссертационного исследования, написан в логической последовательности изложения материала. Основные результаты диссертации опубликованы в научной печати, что нашло свое отражение в тексте автореферата и самой диссертации.

Диссертация Плотникова Антона Владимировича, выполненная по теме «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях неэкономических шоков», является законченной научно-квалификационной работой, в которой изложены научно обоснованные разработки, имеющие существенное значение для развития теории и практики экономической безопасности, что можно определить как решение научной задачи, состоящей в разработке научно-методического аппарата обеспечения национальной экономической безопасности с учетом специфики воздействия на экономику страны неэкономических шоков, решение этой задачи имеет значение для развития теории экономической безопасности.

Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а ее автор – Плотников Антон Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по

специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Отзыв подготовлен и обсужден на заседании лаборатории промышленной политики и экономической безопасности Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт проблем рынка Российской академии наук, протокол № 10 от 02.10.2024 г.

Заведующий Лабораторией промышленной политики и экономической безопасности Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт проблем рынка Российской академии наук
доктор экономических наук, профессор

Шкодинский Сергей Всеволодович

Подпись д.э.н., профессора Шкодинского С.В. заверяю.

Врио начальника отдела кадров ИПР РАН

А.А. Юрьева

«03» октября 2024 г.



Полное наименование организации в соответствии с уставом: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем рынка Российской академии наук. Почтовый индекс, адрес: 117418, Москва, Нахимовский пр., 47. Адрес электронной почты организации: director@ipr-ras.ru. Телефон: +7 (499) 724-28-98. Официальный сайт организации: <http://www.ipr-ras.ru/>